

学生资助情况

做好高校家庭经济困难学生资助工作，是积极推进和谐校园建设，构建社会主义和谐社会的重要工作抓手。我校以高度的政治热情和强烈的社会责任感，扎实做好“奖、勤、贷、助、补、减”各项基础工作，形成了以家庭经济困难学生认定为基础，以国家助学贷款为主要渠道，以勤工助学为主要手段，以多样化、个性化的奖助学金为激励，以困难补助和学费减免为补充的多元化资助体系，积极探索帮困育人载体，使我校家庭经济困难学生安心读书，学业有成。真正做到物质上帮助学生，精神上培育学生，能力上锻炼学生。



一、绿色通道

为确保家庭经济困难新生顺利入学，我校提前铺设“绿色通道”，学校随录取通知书发放资助政策介绍，与《家庭经济困难学生认定申请表》一并送达每一位新生，第一时间掌握每一位新生家庭经济情况，为后续帮困助学工作做好铺垫。

学校在新生报到现场设立“绿色通道”服务台，接待咨询，办理手续，确保每个家庭经济困难新生都能顺利的“进宿舍、进食堂、进课堂”。设立新生帮困专项助学金，在报到现场发放给家庭经济特别困难的新生300元、500元、800元的现金补助。校领导与家庭经济特别困难的新生亲切座谈，使新生在第一时间感受到学校的关心和温暖。

组织特困新生看上海系列活动，组织通过绿色通道入学的外地特困新生和少数民族学生参观上海，帮助他们更好的了解上海，尽快适应新环境，更好的感受国家的发展和上海的城市魅力。

二、助学贷款

积极开展贷前宣传工作，把《国家助学贷款指南》随录取通知书发送到每一位新生手中，提醒家庭经济困难新生在户籍所在地办理源地信用助学贷款，解决后顾之忧。并在新生报到现场设立国家助学贷款咨询台，利用校园网、校内宣传栏等形式，及时、广泛地宣传国家助学贷款政策、发布贷款申请通知，在贷款申请期间，大学生资助管理中心举办国家助学贷款专场培训会，银行工作人员到校全方位为同学讲解国家助学贷款的政策信息。学校对贷款申请材料悉心审核，确保未能申请源地贷款的困难学生都能及时获得助学贷款。

助学贷款利息在校期间由国家全额补贴，毕业后学生自付。应征入伍的学生，或是毕业后到中西部地区和艰苦边远地区基层单位工作，服务期达到3年及以上的学生，其国家助学贷款可由中央财政代为偿还。

三、奖助学金

我校2014年共发放各类奖、助学金及资助金1700余万元，对学生的成长成才起到了很好的助推作用。

2014年我校本科生共有19人获得国家奖学金，26人获得上海市奖学金，386人获得国家励



志奖学金, 1926 人获得校优秀学生奖学金, 1508 人获得国家助学金。同时, 学校积极和校外知名企业、单位联系, 设立多项企业社会奖学金, 既有针对品学兼优学生的奖学金, 也有鼓励家庭经济困难学生的励志奖学金等针对不同层面的激励措施, 目前有浦江电力奖学金、浙能奖学金、安徽省电力公司奖学金、电力电子暨电院电气优秀学生帮困奖学金、上海市慈善基金会设立的中华助学金等多项奖、助学金, 2014 年我校本科生共有 195 人获社会奖学金, 534 人获得社会资助。

四、校内补助

近年来, 学校不断加大帮困助学力度, 为了保障各类资助金更有效的帮助家庭经济困难学生成长成才, 我校严格按三级认定程序规范开展家庭经济困难学生认定工作, 建立完备的家庭经济困难学生数据库。做好学费减免工作、大力开展冬季送温暖、元旦春节慰问、返乡路费补贴等活动, 对于突发事件引发家庭经济困难的学生, 学校通过应急帮困制度及时给予学生帮助。2014 年共有 1251 名家庭经济困难学生获得近 82 万元学费减免, 683 名家庭经济困难学生获得各类学校资助近 16 万元。

五、勤工助学

勤工助学是学校资助工作的重要组成部分, 家庭经济困难学生通过自己的劳动不仅获得经济上的资助, 也得到了能力的锻炼和培养。学校建立了自强书报亭、爱心驿站等学生校内勤工助学实践基地, 并在校内各行政部门、学院设置学生助理等各类学生的勤工助学固定岗位, 每年招聘岗位人数 800 多人。加强校外勤工助学基地建设, 与上海电力公司签订协议, 每年寒暑假组织学生参加 95598 电力服务热线的接听工作, 通过勤工助学更好地发挥帮困育人功能, 探索出一条专业实践与帮困助学相结合的新路。

